经济常识上册综合试题
江苏省华罗庚中学高三政治备课组

一、单项选择题
1、“按质论价，优质优价”是市场经济的基本要求。实行“优质优价”的根本原因是（ ）
A、 优质产品市场需求量大 
B、优质产品价格高
C、优质产品符合价值规律 
D、优质产品凝结了更多的无差别的人类劳动
2、“商品——商品”和“商品——货币——商品”这两个公式的区别是（ ）
A、前者是商品交换，后者不是商品交换
B、前者买卖行为在时空上不分，后者买卖行为在时空上分离
C、前者无等价物，后者有等价物
D、前者与后者都是等价交换
3、流通中需要的货币量是由以下因素决定的 （ ）
①待售商品的数量 ②商品的价格水平 
③货币的流通速度 ④居民货币持有量
A、①②③ B、②③④ C、 ①③④ D、①②④

4、同一劳动在劳动时间不变的情况下，如果社会劳动生产率提高了，产生的后果是（ ）
A、单位商品的价值量不变，单位时间内生产的全部商品的价值总量也不变
B、单位商品的价值量减少，单位时间内生产的全部商品的价值总量增大
C、产品数量增多，单位商品价值量降低，单位时间内生产的全部商品的价值总量不变
D、产品数量，单位商品价值量和单位时间内生产的全部商品的价值总量减少
5、等价交换是商品交换的原则。所谓“等价交换”，在货币出现以后就是 （ ）
A、商品交换时价格与价值相符 
B、商品的价格与使用价值相等
C、互相交换的商品的价值量相符 
D、商品的价格与使用价值相符
6、商店中一台电脑标价5000元，这5000元是 （ ）
A、货币在执行流通手段的职能 
B、货币在执行价值尺度的职能
C、货币在执行支付手段的职能 
D、现实的货币
7、通货膨胀与物价上涨的关系是 （ ）
①通货膨胀必然引起物价上涨 ②通货膨胀不一定引起物价上涨
③通货膨胀必然表现为物价上涨 ④物价上涨就是通货膨胀
A、①②B、①③C、①④D、③④

8、目前，北京市共有市场主体77.9万户，而私营企业、个体工商户占59.5%；个私经济对北京工业增长的贡献率已经超过60%。这表明 （ ）
A、我国经济在逐步私有化                      

B、公有制实现形式是多种多样的
C、非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成分
D、公有制经济的主体地位已经被取代9、对公有制经济的主体地位的理解，错误的是 （ ）
A、公有资产在社会总资产中占优势 B、国有经济控制国民经济命脉
C、国有经济对经济发展起主导作用 D、公有制企业在数量和质量上占优势
10、“杂交水稻之父”袁隆平被授予国家最高科学技术奖，获奖金500万人民币。他的这项收入属于 （ ）
A、个体劳动者所得 B、按生产要素分配 
C、按劳分配       D、社会保障收入
11、为了扩大内需，促进经济增长，国家决定从99年11月1日起，对居民的储蓄存款征收利息税。这是国家实行宏观调控的 （ ）
A、计划手段 B、经济手段 C、法律手段 D、行政手段
12、对“市场主体”认识正确的是：（ ）
A、市场上从事交易活动的独立的个人  B、包括盈利性机构和非盈利性机构
C、市场上从事活动的组织和个人      D、企业是惟一的市场主体
13、小李在深圳购买了某股份公司上市股票1000股，每股票面金额10元，预期每年可以获得8%的股息，而当时银行存款的年利息率为4%，如果没有其它因素的影响，一年后小李购买的1000股股票价格应为（ ）
A、1200         B、2000       C、1500     D、20000
14、对企业兼并认识正确的是（ ）
A、企业兼并有利于把企业的劣势转化为优势 
B、企业兼并可以减少国家的财政收入 
C、企业兼并就是“强强联合”，就有利于增强企业竞争力 
D、企业兼并就是企业优势互补，优化资源配置
15、企业在生产发展和利润增加的前提下，逐步增长和提高用于职工消费的基金比例，这说明企业要（ ）
A、处理好国家消费基金和积累基金的关系 
B、处理好国家和企业的关系
C、企业内部现实利益和长远利益的关系 
D、企业应实行责、权、利相结合的方针
16、据1997年完成的全国第三次工业普查结果表明，1995年国有大中型企业15668个，占全部工业企业单位数的0.2%；资产占44.5%；工业增加值占29.2%；产品销售收入占27.9%；上缴税收占48.8%。这主要说明了（ ）
A、国有大中型企业在国民经济中占绝对优势 
B、国有大中型企业在国民经济的关键和重要部门占支配地位
C、国有大中型企业是国家财政收入的主要来源 
D、国有大中型企业对整个经济发展起着决定性作用
17、人们常说，一个能人可以救活一个企业，一个成功的企业背后必然有一个成功的企业家。而一个蹩脚的厂长(经理)，则会搞跨一个企业。这段话主要是强调（ ）
A、企业经营者的素质对企业经营管理状况和企业发展有重大的影响
B、企业的好坏完全取决于企业家个人的能力
C、每个企业经营者都应该具有较高的思想政治素质、具有全心全意为人民服务的高尚情操
D、每个企业家都要有哲学家的思维、经济学家的头脑、政治家的眼光和军事家的胆略
18、国民生产总值和国内生产总值计算的范围不同，下列属于我国国民生产从值计算的范围是（ ）
A、中国境内所有居民                   B、中国境内的经济活动
C、中国境内和国外的中国国民的经济活动 D、中国境内和境外的经济活动
19、马克思说：“从事加工工业而完全脱离农业的工人……的数目，取决于农业劳动者所生产的超过自己的消费的农产品的数量”，这说明的是（ ）
A、工业的发展依赖于农业劳动生产率的提高
B、工业的劳动生产率取决于来自脱离农业的人数的多少
C、农业生产的农产品越多，从事加工工业的工人越多
D、从事加工工业工人的消费水平完全取决于农民生产的农产品的数量
20、据国家统计局测算，第三产业增加值每增加一个百分点，平均增加就业岗位85个。目前，我国第三产业从业人员仅占全国从业人员的27.7%，而一些发达国家高达70%，在一些发展中国家也达到了50%，这表明（ ）
A、第三产业在吸纳劳动力方面有独特的优势，可以缓解我国就业压力
B、第三产业的兴旺发达是现代经济的一个重要特征
C、第三产业的发展可以推动我国的工业化和现代化 
D、第三产业的发展是生产力提高及社会进步的必然结果
21、目前我国技术进步对经济增长的贡献率只有29%，远低于发达国家60％至80%的水平，其中一线技术工人的技能水平太低。在我国，高级技工仅占5%，而发达国家则是40%。这则材料告诉我们（ ）
A、科学技术的进步对经济的贡献率是十分巨大的
B、劳动者职业技能的高低直接影响着劳动生产率的水平
C、劳动者的权利和义务是相互依存，不可分离的
D、劳动者从事的行业不同，其职业技能要求的标准也不同
22、党的十六大报告中指出，建立健全同经济发展水平相适应的社会保障体系，是社会稳定和国家长治久安的重要保证。建立健全同经济发展水平相适应的社会保障体系是指（ ）
A、政府对生活在社会基本生活水平以下的贫困地区或贫困居民给予的基本生活保障 
B、政府为社会成员举办的各种社会公益事业及为各类残疾人，生活无保障人员提供生活保障的事业
C、国家依据一定的法律法规，为保障社会成员的基本生活权利而提供救助和补贴的一种制度
D、国家通过法律的强制实施，为工薪劳动者在年老、疾病，生育、失业情况下，提供物质帮助的制度
23、劳动合同订立的核心原则是 （ ）
A、商定一致原则             B、平等自愿原则 
C、不得违反法律法规的原则   D、合同有效性原则
24、《中华人民共和国劳动法》规定：“劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰而受歧视。”“在录用职工时，除国家规定的不适合妇女的工种或岗位外，不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准。”这两段话说明，劳动者有 （ ）
A、获得劳动保护的权利       

B、遵守劳动纪律的义务
C、平等择业的权利           

D、获得安全、卫生保护的权利
二、不定项选择题
25、商品价格的变化要受到下列因素的影响 （ ）
A、社会必要劳动时间的变化   B、个别劳动生产率的变化
C、纸币的发行量             D、市场供求关系的变化
26、爱吃辣椒的江西人擅长种辣椒。近些年来，每年冬季都有成百上千的农民到海南租地种椒，年均有50%~100%的赚头。这种利益的刺激下，去年3万多江西农民下海南种椒，结果九成亏本。这说明 （ ）
A、价值规律在起作用 
B、市场经济条件下，无法改变生产的一拥而上一拥而下的状态 
C、市场经济有其固有的弱点和缺陷，需要国家的宏观调控
D、农业生产应面向市场，掌握市场规律 
27、宏观调控的主要任务是：（ ）
A、抑制通货膨胀           B、促进经济结构优化
C、保持经济总量的基本平衡 D、实现经济稳定增长
28、某县政府规定：会议招待、酒店、个人家庭用酒一律饮用本县酒厂生产的酒，禁止批发、零售外地酒，违者罚款，吊销营业执照。这种做法（ ）
A、损害了其他消费者的合法权益，扰乱了社会经济秩序 
B、能够保护本地酒业的发展
C、背离了市场经济规律，是一种狭隘的地方保护主义
D、造成政企不分、资源配置不合理，为重复建设提供了条件
29、企业兼并是把国有企业推向市场，让其参与市场竞争，接受优胜劣汰选择的有效形式。企业兼并的重要意义是：
A、企业兼并是企业一切经济活动的根本出发点 B、企业兼并使国家减轻了财政负担
C、企业兼并是市场经济的基本特征           D、企业兼并有利于实现生产的集中优化
30、安阳玻壳集团公司在实践中创造了“七字科学管理体系”。这种管理体系以“转换机制”为头，以管理进步的“严、硬、控”和技术进步的“稳、精、新”为协调互动的两条脚，探索出一套适用于现代化技术装备要求的科学管理方法。截至1998年年底，安玻公司已实现销售收入82亿元，利税总额16亿元，总资产达42亿元。这则材料体现了（ ）
A、要增强国有企业活力，必须转换经营机制 
B、提高企业经济效益，必须依靠科技进步
C、提高企业经济效益，必须运用科学的企业管理手段 
D、提高企业经济效益，就要扩大生产规模
31、社会保障制度被称为社会的“安全网”、“稳定器”、“蓄水池”，其中社会保险 （ ）
A、是指国家通过法律强制实施，为企业经营者承担经营风险的制度
B、是社会保障制度中最基本、最核心的内容 
C、主要包括养老保险、医疗保险和失业保险
D、适用于劳动者的生、老、病、死、伤、失业等风险
32、发展农村经济，增加农民收入，必须调整和优化农业结构，“调整和优化农业结构”是指 （ ）

A、调整粮食作物和经济作物之间的比例关系
B、调整农林牧副渔五业之间的比例关系
C、调整农业和工业、建筑业、交通运输业、服务业之间的比例关系
D、调整农业和非农业之间的比例关系
33、在社会主义制度下，劳动者的权利和义务的关系是 （ ）
A、相互依存，不可分离，是统一的 
B、没有无权利的义务，也没有无义务的权利 
C、任何义务的履行总要以享受权利为条件 
D、劳动者在享受法律规定的权利的同时，还必须履行法律规定的义务
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三、简答题
34、江泽民在党的十六大报告中明确指出：确立劳动、资本、技术管理等生产要素按贡献参与分配的原则，完善按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度。坚持效率优先，兼顾公平，既要提倡奉献精神，又要落实分配政策，既要反对平均主义，又要防止收入悬殊。请回答：
为什么要把按劳分配和按生产要素分配结合起来？
①这是与我国现阶段生产力发展水平相适应的。
②这是由我国以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的所有制结构决定的。
③这是发展社会主义市场经济的客观要求。
④理顺分配关系，事关广大人民群众切身利益和积极性的发挥。
实践证明：把二者结合起来，激发了社会成员积极投身国家建设的热情，对于加快经济发展和实行共同富裕起了巨大的促进作用。
35、某酒厂在其产品质量受到当地普遍肯定的前提下，为拓宽市场，曾以6666万元巨资夺得中央电视台当年黄金时段广告标王，夺标后随即产生了名牌效应，使其全年销售收入和利税分别达到9.5亿元和2.2亿元；此后该酒厂经营者产生了偏见，过高地估计了广告的作用，忽视了产品质量的提高，所以在第二年虽以3.2亿元的天文数字蝉联标王称号，却没有带来滚滚财源，而是各项经济指标大幅度下降。
该酒厂为什么第二年没有产生名牌效应？
名牌代表了企业的信誉和形象，企业的信誉和形象集中表现在产品和服务的质量上，保证优质的产品和服务才能使企业立于不败之地。忽视了质量，得不到消费者的肯定，在竞争中就会处于劣势，名牌也无法保持。该酒厂第二年由于忽视了质量，就丧失了名牌优势，所以无法产生名牌效应。
四、辨析题
36、据媒体报道，2003年除夕到正月初七期间，中国移动和中国联通的短信量超过70亿条。短信以其价廉、好用、简洁吸引了众多手机用户，现已成为人际信息传播中新的行为模式。
辨题：短信受欢迎就是因为价格便宜
①观点是片面的。
②短信作为商品是使用价值和价值的统一体。人们选购商品有两个标准，一个是价值标准，一个是使用价值标准。
③短信受欢迎，一个重要原因是因为价格便宜，这是从价值标准来看。短信受欢迎，另一个原因是好用、简洁，这是使用价值标准。短信之所以受欢迎，是因为它实现了使用价值与价值的最佳结合点，而不仅仅是因为价格便宜。
37、工业是国民经济的主导，必须优先发展工业，工业发展了，自然会把农业生产带动起来。
（1）“工业是国民经济的主导，必须优先发展工业”，这种说法是对的。因为，工业是国民经济各部门进行技术改造的物质基础，工业不断地为国民经济各部门提供先进的技术装备，保证各部门的生产在先进技术的基础上不断地发展，从而带动整个国民经济的现代化。
（2）“工业发展了，自然会把农业生产带动起来”，这种说法是错误的。因为，工业和农业既相互联系，又相互独立，工业的发展会促进农业的发展，但工业的发展不等农业的发展，农业发展有其自身的规律。农业发展要靠自身的力量，靠党的政策，靠科学技术和资金投入。
（3）只重视工业的发展，不重视农业的发展，就会削弱农业在国民经济中的基础地位，在实践是有害的。
五、分析说明题
38、材料一：建国以来，我国经济发展的历史表明，农业顺利发展，增长速度快，整个国民经济的发展速度就快，反之，则不利于整个国民经济的发展。我国经济发展正反两方面的经验告诉我们，加强农业的基础地位始终不能放松。
材料二：目前，我国的小麦、玉米等农产品的价格已经很低，但仍高于国际市场价格20%左右，常规农产品基本或全部过剩，且品质较差。加之以农户为主体和经济单位的生产形式，使得农业规模化水平不高，农业生产技术明显落后，而由于结构性失衡，许多农产品还需要进口。这些都不利于我们农业参与入世后的市场竞争。
材料三：我国农民把农村经济的发展生动地概括为“无农不稳，无工不富”。
根据上述材料，请回答：
（1）为什么说农业是国民经济的基础？
（2）实现我国农业现代化的必由之路是什么？具体措施是什么？
（3）怎样认识“无农不稳，无工不富”？
答：（1）农业是国民经济的基础，是国民经济中最基本的物质生产部门，表现在三个方面：农业是人类社会的衣食之源，生存之本；农业是工业等其他物质生产部门与一切非物质生产部门存在与发展的必要条件；农业是支撑整个国民经济不断发展与进步的保障。
（2）发展高产优质高效农业是加强农业基础地位的根本途径，是实现农业现代化的必由之路，具体措施有：第一，稳定和完善党在农村的各项基本政策；第二，关键是发展农业科学技术；第三，增加对农业的投入，包括资金投入和物质投入。第四，发展农业产业化经营，实行生产、加工、销售有机结合和相互促进的经营方式。
（3）无农不稳说明要重视和加强农业在国民经济中的基础地位，无工不富说明要大力发展乡镇企业，这是因为：乡镇企业肩负农业现代化的重任；肩负着转移农村剩余劳动力的重任；肩负实现农民小康水平的重任。总之，乡镇企业在推动农村经济快速增长中发挥着举足轻重的作用，已成为我国农村经济的重要支柱。
39、中国园艺学会的一些专家分析了我国水果业发展中存在的问题。一是不顾条件，盲目发展。一些地方不顾市场需求和本地实际，重形式轻实效，要搞所谓公路两旁“一律”种果，弄得当地群众苦不堪言。个别地方已出现水果滞销，价格下降，果农增产不增收的现象。二是粗放经营，效益不高。目前我国果品平均亩产与先进国家差距很大。投产果园有30％为低产劣质园。有些果品外观和内在质量比较差，缺乏市场竞争力。因为单产低，质量差，所以效益不高。
(1) 产生上述两个问题的根本原因是什么?
(2) 请用(1)道理对两则材料加以分析说明。
(3) 专家的分析对我们发展商品经济有什么启发?
(1)产生上述两个问题的根本原因在于违背了价值规律。
(2)第一，价格围绕价值上下波动是价值规律的表现形式。这一道理表明供求关系对商品价格的影响是客观的。商品供不应求，价格就可能高于价值，供过于求，价格就可能低于价值。问题一的出现就是因为一些地方领导不按价值规律办事，不会预测市场需求，盲目发展水果种植，导致水果供大于求，果贱伤农。第二，价值规律在商品经济中具有调节、刺激和淘汰作用。问题二中水果单产低、质量差，主要是一些果农只会粗放经营，不懂得改良水果品种、改进生产技术的重要，因而必然在价格和质量的竞争中处于不利地位，无法提高单位面积果园的经济效益。
(3)专家的分析告诉我们，价值规律是商品经济的基本规律，它的存在是客观的，不以人的意志为转移。我们发展商品经济必须遵循价值规律的要求，自觉地利用它，否则就要受惩罚。
